

LA VOZ MONTAÑESA

Diario político, de noticias y comercial.

BASES DE SUSCRICION
Santander, — mes.... 8 rs.
trimestre. 21 »
Provincias, 3 meses.... 22 »
Ultramar 6 meses.... 104 »
Extranjero, 6 meses... 164 »
Números sueltos, 2 cuartos.

TERCERA ÉPOCA.—AÑO VIII.

Santander.—Viernes 2 de Abril de 1880.

NÚM. 1624

Ecos políticos.

De nuestro corresponsal:
«Un diputado opositor parece que ha empleado las vacaciones que terminaron ayer en recoger no sé qué datos referentes a ciertas irregularidades de reconocida importancia, según la opinión de gentes que están en autos, y acerca de la cual el indicado representante está resuelto a interpelar sobre el asunto al ministro correspondiente, de un momento a otro.
Espérase dicha interpelación con verdadera impaciencia, porque dicen que dará mucho juego y terciarán en ella varios otros señores diputados de la derecha y de la izquierda.»
El de las irregularidades es un tema muy ocurrido cuando mandan los conservadores.

De la misma procedencia:
«Mañana parece que se interpellará al ministro de Fomento acerca de la caesion de transferencia del Noroeste, que sigue dando mucho que hablar a los hombres políticos.
Dícese que la nueva sociedad anónima tiene comprometidas ya todas sus acciones y que figuran como primeros accionistas, aunque no de una manera ostensible, tres renombrados españoles que, por cuantos medios están a su alcance, han protegido y protegen la realización del proyecto en el más breve plazo posible, en la creencia de que prestan un señalado servicio a las provincias interesadas.»
También el Sr. Donon las ha prestado un gran servicio, desinteresadamente.
«Si se pudiera escribir la historia secreta de lo que ha pasado en la cuestión del ferrocarril gallego!...»

Es lástima que, por razones muy atendibles, no haya insertado el periódico a quien alude nuestro corresponsal en las siguientes líneas, los sueltos de que habla, pertenecientes a un colega ministerial, que los publicó en los años 1868 y 1869, pues de alguna provechosa enseñanza habían de servir en las circunstancias actuales:
«En la redacción de cierto periódico se ve estos días sobre la mesa la colección de los colegas ministeriales, entre ellos *El Diario Español*, con el fin de comparar lo que estos decían en 1868 y 1869 con lo que hoy publican sobre asuntos de alta política.

Parece que se han encontrado sueltos muy sobresalientes, que por sí solos bastaban y sobaban para dirimir las polémicas que dicen vienen suscitando los indicados órganos del actual gobierno.
El suelto en cuestión pasó a manos de los cajistas, que hicieron la composición, y al corregirla el director se decidió a retirarle, porque comprendió que iba a salir condenado en costas aunque echara por delante el nombre del autor, pues es de tal índole el espíritu y letra del repetido suelto, que su reproducción indudablemente habría dado que hacer al fiscal, Sr. Melendo. Así es que ha habido necesidad de contentarse con leerlo a los amigos.
Después se ha dicho que el tal suelto se ha mandado al extranjero, en donde verá la luz pública en un diario muy leído en Madrid, para que puedan refrescar la memoria los colegas ministeriales que tales cosas dijeron por aquel entonces. Esto se ha dicho por los pasillos del Congreso.»

«¿Qué tal serán los sueltitos en cuestión cuando, para reproducirlos, hay que apelar a la prensa extranjera?
Y estos son los órganos que defienden hoy al ministerio del Sr. Cánovas y a todo lo que representa?»
¡Valientes defensores!

Asegúrase que el señor marqués de Sardoal no firmará el manifiesto democrático.
El Sr. D. Segismundo Moret y Pradergast también ha manifestado públicamente que ni le había firmado ni le firmaría.
Respecto a la publicación del mismo también hay opiniones diferentes. Unos dicen que no se publicará tan pronto como han anunciado algunos colegas y otros aseguran que no pasará mucho tiempo sin que vea la luz en todos los periódicos democráticos.
Siempre resultará, por último, lo del parto de los montes.

Leemos en *El Diario Español*:
«Entre los pueblos de la Freche y Campomanes (Asturias) ha parecido una partida de telegráfica que, usando inutilizado la línea de compuesta inmediatamente por los celadores de la línea, y fuerzas de la guardia civil

han emprendido la persecución de los criminales.»

A esta noticia debe referirse nuestro corresponsal en las siguientes líneas:

«Con referencia a noticias recibidas esta madrugada, se ha dicho en los círculos políticos que una partida que ha aparecido en Asturias había llevado a cabo algunas exacciones en pueblos de corto vecindario, y que al saber que la guardia civil se había puesto en movimiento, se subdividió en pequeños grupos para burlar la persecución, cortando el telégrafo.

Dícese que el subsecretario del ministerio de la Gobernación se puso anoche al habla, por el telégrafo, con el gobernador civil de Oviedo, a quien dió las órdenes convenientes. Lo mismo se ha hecho con las autoridades militares, para que la persecución sea todo lo eficaz posible.»

Otra carta de Madrid, echada al correo a última hora, añade lo siguiente:

«Según telegrama recibido hoy en los centros oficiales, se ha presentado una partida, que se supone sean bandidos, en el término de Salvatierra.

La guardia civil y fuerzas del ejército han salido en su persecución.

La partida que apareció en las inmediaciones de Campomanes, ha sido batida.»

SECCION EXTRANJERA

India

Se teme una insurrección general de afganos contra los ingleses.

Estos están prevenidos para resistir al enemigo.

El tiempo ha mejorado en el teatro de las operaciones y se esperan sucesos militares de importancia.

Bulgaria

El príncipe Alejandro ha llegado a Sofía. El domingo abrirá en persona la Asamblea búlgara.

Irlanda

Los ánimos están muy agitados en todo aquel país.

El célebre agitador Parnell ha tenido necesidad de pedir auxilio a la policía contra los mismos irlandeses, que en varios puntos le han hecho demostraciones hostiles al grito de: *¡Mueran los dictadores!*

Se cree que Parnell regresará en breve a los Estados-Unidos.

Rumania

Se han acordado ya los nombramientos de los nuevos representantes de esta nación en las capitales de las grandes potencias.

Francia

Hoy llegará a París el célebre profesor sueco Nordenskiöld, que dirigió la expedición del buque *Vega* por los mares polares.

La sociedad geográfica de París le obsequiará con un gran banquete.

El gobierno ha dispuesto la creación de nuevos liceos y colegios, a consecuencia de la supresión de los establecimientos de enseñanza de los jesuitas.

La reina Victoria pasó en la madrugada del sábado por París, de paso para Baden, en cuyo punto permanecerá muy pocos días, pues ha de estar el miércoles en Darmstadt, para asistir a la confirmación de sus dos nietas las princesas Victoria é Isabel, que tendrá lugar dicho día.

Créese que asistirán a esta fiesta de familia el príncipe heredero de Alemania, los príncipes de Gales y los grandes duques de Baden.

Es posible, sin embargo, que se retrase dicha ceremonia, por encontrarse enfermo el gran duque de Hesse.

Inglaterra

Dicen de Londres, con fecha de antes de ayer, que el lunes pasado, en el condado de Tyrone (Irlanda), ha estallado una colisión entre católicos y protestantes.

La policía ha hecho fuego sobre los amotinados, siendo heridos varios de ellos.

Se ha restablecido el orden.

Rusia

Un telegrama de San Petersburgo dice que el gobierno ruso va a publicar la correspondencia canjeada con Francia respecto del incidente Hartmann.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR.

Madrid 31 de Marzo de 1880.

Muy señor mío: Excepción hecha de las conferencias que los jefes de las oposiciones han celebrado con el presidente de la Cámara para convenir el orden en que han de tener lugar los debates, conferencias que no han

producido acuerdo y que antes bien pueden producir una pregunta más ó menos violenta en la sesión de hoy, en la demás seguimos como estábamos: con un sol de verano y de purísimo ambiente, con realidades y escarceos, para saber unos, para sostenerse otros; con conferencias y conciliábulos cuyos pormenores se guardan mucho de revelar los interesados, y con conatos de fusión ó inteligencia que nunca acaban de acordarse. Pero, señor,—pregunto yo,—¿cuándo aprenderán a ser serios los hombres y los políticos españoles?

Mas no; se me olvidaba; hoy hay más que ayer: hoy es primer día de toros en Madrid, ya que el pasado domingo se agotó la fiesta; hay corrida extraordinaria, y figúrese V. lo alborotada que andará la gente, incluso la ministerial, para disfrutar de su espectáculo favorito. De seguro que la política será lo de menos hoy, aun cuando sea también primer día de sesiones. ¿Qué apostamos a que estas pasan casi desapercibidas ante el placer de ver la plaza y de juzgar a las famosas espadas Lagartijo, Currito y Frascuelo? ¿Qué comparación tienen las Cortes ante el interés que despierta la fiesta nacional de los toros, digna de suprimirse, según el marqués de San Carlos, y digna, muy digna de ilustrarse, según el señor Santana, propietario de *La Correspondencia de España*?

Es lo que sucede continuamente en España, mejor dicho, en Madrid, y hoy con más motivo que nunca. Las pasiones políticas han llegado a su período álgido; más claro, pocas veces como ahora habrán estado enconadas las pasiones políticas; pero, perdónese V., por hoy no hay política, pasiones, miseria ni nada: hay pura y simplemente toros y con ello está explicado todo. Las Cortes, con poner cara de tempestad, no significan nada para distraer ó interesar la opinión pública cuando se interponen espadas tan famosos como los antes mencionados.

Diga V. a alguno de los medianamente aficionados que esta tarde pronunciarán discursos los Sres. Martos, Castelar ó Sagasta, que ellos producirán el trueno gordo y que de su alcance depende esta misma noche la caída del ministerio. Que si tal. El aficionado lo oirá como quien oye llover y se marchará derecho a la plaza para no perder ripo de una corrida que los inteligentes juzgan como una de las más importantes.

Pues esto es el Madrid contemporáneo, que no ha perdido nada de sus antiguas aficiones y costumbres, y que conserva, por tanto, al espectáculo peculiar de Pepe-Hillo y Cúcharos aquel culto y aquella veneración que hacen de España un país tan raro como privilegiado. Feliz el que todavía se adormece a ese arrullo mientras los partidos políticos se destruyen unos a otros, destruyendo en sus luchas bizantinas la sávia de este país que parece patrimonio de unos cuantos.

¡Y contrastes de la vida! Mientras los unos se destruyen y los otros se divierten hasta el punto de abandonarlo todo, incluso los negocios que en el día de hoy, y con motivo de los toros, andan de todo punto desatendidos, la institución libre de la enseñanza no prospera; sus cátedras no rebosan plétora de alumnos ni de oyentes; salvas contadas excepciones, al Ateneo no acuden, como a otros centros de instrucción, más que unos cuantos científicos platónicos, y así por el estilo corre parejas con el ramo de la enseñanza. Y no se diga que Madrid es una excepción; digo yo que antes bien es la regla. En provincias se mueren de hambre los maestros de escuela mientras se construyen plazas de toros, y se embarga a troche y moche a los desesperados que no pueden con las gabelas; pero esto, aquello y lo otro lo sufrimos y soportamos con resignación estoica en tanto cuanto nos den ocasión y pretexto para divertirnos a nuestras anchas con fiestas mayores, y por consiguiente, con toros que son su complemento.

Así no encuentre V. extraño que la política del día de hoy no adelante un paso a lo que ya le manifesté en la anterior y que todo ceda en beneficio de los toros. Desde por la mañana a primera hora que los coches obstruyen el paso por la calle de Alcalá, la tienda donde se expenden los billetes es un verdadero hormiguero y las aceras del Suizo y Fornos cuajados de *amateurs* esperando la tan deseada hora. Lo repito: dichosos ellos que saben olvidarlo por el solo placer de unas horas que aprovechan para echar, como vulgarmente se dice, una cana al aire.

No sé, por tanto, lo que darán de sí hoy las Cortes; a creer el rumor público es posible

que principie a anunciarse la tempestad por no haber accedido el gobierno a discutir antes que los presupuestos de Cuba, los de la Península, en los que, como he indicado anteriormente, estriba todo el caballo de batalla; pero sin negar que tal suceda, ni de que el ministerio esté cada vez más enflaquecido, pareceme que lo que ocurra hoy solo será preliminar de lo mucho que se prepara. Bien que, callá lo veremos.»

Ultima hora. Ha sucedido lo que me figuraba. Los toros, a los cuales ha asistido la familia real, han podido más que las Cortes y que todo.

Las tribunas desiertas y los escaños lo mismo a las cinco menos cuarto que entro a pasar revista. Es decir, desanimación completa y marasmo sin igual que trasciende al salón de conferencias donde no discurre una docena de diputados y gente bullidora.

Solo se ha conocido que había Cortes en la exhuberancia de preguntas que se han hecho a primera hora. Las ha habido de todos géneros y de todos tamaños, y no se ha olvidado tampoco la de inquirir la hora oficial, que se ha acordado sea la de la una a las siete; es decir, una sola sesión en vez de las dos que algunos se proponían. Conque, total, cero. En esto como en todo se va haciendo la voluntad de Cánovas y Toreno.

Repito, pues, que la política duerme hoy por efecto del día, y solo el Sr. Carvajal la reanima algún tanto disertando a última hora, como él sabe hacerlo, sobre el ferrocarril de Noroeste que le pone como nuevo.

Y como que su lenguaje es muy vivo y penetra mucho, hay curiosidad por saber lo que contestará el Sr. Lasala, que toma apuntes, y que está en el banco azul con Cánovas y Cos Gayon.

La crónica no da más de sí.—F.

CARTA DE PARIS

Un periódico republicano de París ha tenido la excelente idea de enviar a Londres uno de sus redactores con el propósito de saber por el mismo Hartmann la verdad sobre el atentado de Moscov, la permanencia en París y los incidentes ocurridos desde su prisión.

La entrevista ha tenido lugar, pero el relato de nuestro compañero en la prensa, si bien no exclarece completamente el asunto, tiene el interés de la autenticidad.

El corresponsal hace de Hartmann el siguiente retrato:

«Es un joven de mediana estatura, correctamente vestido, cara fina y movable con rastros de sufrimientos. Lleva toda la barba rubia, tirando un poco a roja. Ojos de un color azul claro, que se encienden con facilidad. El conjunto de su cabeza se asemeja un poco a la de Cristo.

¡Y yo que creía encontrarme con un cosaco feroz, de cabeza cuadrada y mirada dura!

Hartmann, muy sóbrio, me ha asegurado que no bebe más que té ó limonada.

Hartmann no sabe bien francés, y ha sido necesario un intérprete para establecer esta conversación. La transcribiré en forma interrogativa:

El redactor.—¿Cuál es vuestro verdadero nombre? ¿Puede V. darme algunos detalles biográficos?

«Hartmann.—Yo me llamo Loef (Ludovic) Hartmann. He nacido en 1850 en Arkangell. Cumpliré 30 años dentro de unos días. Mi padre era un negociante alemán. Cuando murió tenía yo quince años. Soy el más joven de mis cinco hermanos y he sido educado en una escuela del gobierno. La muerte de mi padre nos dejó en una gran miseria. Mis hermanos y yo nos pusimos a trabajar. Yo había aprendido el comercio en casa de mi padre y entré en un almacén de novedades en Petersburgo. Después me se ofreció una plaza en Nostuffen en las oficinas de la municipalidad.

Me ví obligado a abandonar la ciudad por haber pronunciado un discurso político. Cambié de nombre y me convertí en cobrador de una casa de banca. Persiguiéndome la policía imperial tuve nuevamente que cambiar de nombre y huir a Tagunrog, donde entré de profesor en un colegio para ganar apenas con que comer. Renuncié a esta posición bien precaria, para ser agente en 1875 ó 76 de propaganda del comité de emancipación ruso. He estado preso varias veces y siempre me he escapado.

Redactor.—¿Qué hay de cierto en el relato publicado por la Central News Agency acerca de la explosión del camino de hierro de

Moscou? —Hartmann.—Absolutamente nada hay de cierto en cuanto á los detalles.

R.—Entonces V. se afirma en la carta que ha escrito á Mr. Clemenceau el 10 de Marzo?

H.—Sí. He hecho que Mr. P. Lavroff le llevara esa carta para que no hubiera duda respecto á su autenticidad.

R.—Ha ido V. á ver al director de La Central News Agency?

H.—Sí. No es un periódico como ha dicho *El Figaro*. Es una especie de circular á la manera de la Agencia Havas de Paris.

R.—¿Quién es el autor de la broma en cuestion?

H.—Es un periodista republicano, llamado F.... No le he visto nunca. Ha recibido en pago de su inversion seis guineas (147 pesetas y media.)

Hartmann se niega á dar ninguna explicacion sobre el atentado en Moscou, pero ha explicado á su interlocutor lo que pasa cuando el czar viaja en los siguientes términos:

«Cuando el czar viaja le preceden algunos trenes. La comida se hace probar antes de tomarla él por empleados ad hoc, esto es, se hacen experiencias sin anima vilis. Durante su viaje, las inmediaciones de la línea estan guardadas por sus numerosos soldados y policías y paisanos de su servidumbre. Cualquiera que se aproxime á cien metros de la vía es arrestado y conducido inmediatamente á Siberia.»

R.—¿Qué hubiera hecho con V. si el gobierno francés le hubiese entregado al de Rusia?

H.—Los jueces rusos son lacayos del czar y me se hubiera torturado de la manera más cruel para hacerme confesar los nombres de nuestros afiliados. Despues, con un simulacro de juicio, me hubieran colgado como á Solowif y á Wloderki.

R.—¿Cómo ha sabido la policia Rusa que estaba V. en Paris?

H.—He sido denunciado al príncipe Orloff por un judío polaco. Hacia ya cuarenta dias que yo estaba en Paris, cuando fui arrestado.

R.—¿Pero cómo han descubierto vuestra morada?

H.—Los polizontes rusos han estado ayudados evidentemente por los de Paris.

R.—La policia rusa ¿es sagaz?

H.—Desde hace dos años ha hecho inmensos progresos. Han llevado á San Petersburgo profesores de la calle de Jerusalem, antiguos alanos de M. ietri y los alumnos son hoy dignos de sus maestros.

R.—¿Cómo le han tratado á V. en el depósito de la prefectura?

H.—Muy bien. Tenia una celda ordinaria, pero se me permitia entrar la comida de fuera.

R.—¿Le dejaban á V. leer los periódicos?

H.—Todos los que yo deseaba. El señor prefecto, Andrieux, ha estado conmigo muy cortés. Pero M. Macé me ha engañado indignamente, dándome su palabra de honor de que sería puesto en libertad, si confesaba que me llamaba Hartmann. M. Macé se ha servido siempre de artificios para engañarme. No habiendo en la prefectura un agente que supiera hablar ruso, se ha valido de un inspector alsaciano, llamado Meyer, el cual ha contestado en alemán.

Lo que más me ha chocado ha sido la falta de formas. Habia pedido que el registro que se iba á hacer en mi habitacion se dejase para el dia siguiente por lo menos para que yo le presenciara. M. Macé y sus policías me condujeron en un fiacre á la entrada del patio de San Felipe del Roule.

Me ha arrancado por la fuerza mi llave del bolsillo y me ha dejado en el coche con los polizontes. Cuando ha vuelto, M. Macé ha comenzado de nuevo á atormentarme para que le contara que me llamaba Hartmann, ofreciéndome siempre en cambio la libertad inmediata. No he empezado á respirar un poco, hasta que M. Clemenceau me ha enviado á su amigo M. Engelhard.

Hartmann ha emitido su juicio acerca de las reclamaciones diplomáticas entre Rusia y Alemania.

«En ausencia de tratados, Rusia sabia de antemano que Francia tenia el derecho legal de no entregar á ningun refugiado político, pero el príncipe Orloff ha querido manifestar un gran celo. Habiendo asegurado al czar que mi extradicion no ofrecia la menor contra de duda, se ha colocado en una falsa posición. Esto le ha obligado á abandonar Paris y si trata en estos momentos de negociar una reconciliacion entre Rusia y Alemania, es para tomar una «revancha diplomática» y rehabilitarse á los ojos del czar que es el solo ruso que tiene alguna simpatía por Alemania. Rusia, toda entera, es francesa de corazón.»

El celo del príncipe Orloff nos ha hecho perder temporalmente una amiga... La alianza entre Rusia y Francia es más importante para Rusia. La amistad con los alemanes es una quimera. Los soberanos no pueden nada cuando no tienen en su apoyo la opinion pública, y os juro que Rusia odia muchísimo más á Prusia que á Inglaterra.»

La última parte del interrogatorio no es la menos interesante. Hartmann ha explicado lo

que es realmente el nihilismo y cuál es el plan de la revolucion.

«Jamás en mi vida he visto un nihilista. Esta calificacion que se nos ha dado en Francia y en Inglaterra, y que ahora emplea el gobierno ruso para designarnos, no significa absolutamente nada.»

R.—Pero si el czar acuerda una Constitucion, ¿dejarán ustedes de atentar contra su vida?

H.—Puede ser. En todo caso bien es menester que Rusia tenga una Constitucion. Loris Melikoff quiere darnos una.

R.—Una palabra todavía. ¿Qué papel emplea la mujer en la revolucion rusa?

H.—Papel de los más importantes. La mujer rusa no es timorata como la francesa ó la inglesa. Nosotros tenemos aficionadas de todas las clases de la sociedad.

R.—¿Conoce V. á Vera Zassoulitch?

H.—Sí, la conozco y conozco otras mil como ella.

Las hijas de Eva nos quieren rescatar. Paris 31 de Marzo de 1880.—C. L.

Noticias.

Segun ha manifestado telegráficamente la capitania general del distrito á este gobierno militar, los reclutas de 1880 que ingresen ahora en los cuerpos para reemplazar al contingente de 1877, tendrán la ventaja de pasar á la reserva con anticipacion á los que ingresen más tarde para reemplazar el contingente de 1878.

Segun nos dicen, ayer tarde á las cuatro, en la calle de San José, fué abofeteado un mozo de cordel por un agente de orden público.

De ser cierto el hecho no encontramos razon ni pretexto siquiera para justificar la conducta del aludido agente de la autoridad. Esa energía y ese celo será mejor para desplegarlos en la busca y captura de los autores de tante y tanto robo como hemos denunciado.

El señor administrador de correos, con atento B. L. M., nos ha remitido una lista de las cartas detenidas en esta administracion por insuficiente franqueo ó mala direccion, comprensiva hasta el dia de la fecha. Héla aquí:

D. C. Neveo, Madrid.—D. Joaquin del Rio de la Torre, Madrid.—Sr. Marqués de Balbuena, Madrid.—Doña Manuela Aldaca, Valladolid.—Sres. Calvo y Fraga, Ferrol.—Don José Ramon Revilla, Ferrol.—D. Vicente Ferrer, Potes.—Doña Josefa Jardon, Navia.—D. Damian Quintana, Villarcayo.

El resultado de las operaciones del actual reemplazo verificadas hasta ayer por la comision provincial, es como sigue:

Ingresados definitivamente en caja....	189
Idem condicionalmente.....	6
Idem con recurso pendiente.....	14
Redimidos.....	13
Total.....	192

Por falta de número de concejales no pudo ayer el ayuntamiento celebrar la sesion ordinaria correspondiente.

De regreso de su viaje, volvió ayer D. Andrés Montalvo á encargarse de la alcaldía.

El vapor-correo *Gijon*, que fondeó ayer en este puerto procedente de la Habana, ha conducido los siguientes pasajeros.

D. Francisco Bragado; Thomas J. Tomas; Mariano Peset; Alvaro Martinez; Salvador Sabi; Manuel Trueba; Ramon Llaea; José Aronste; Felipe Artasa; Enrique Salcedo; José D. de Ugarte; Francisco Soto Redondo; Ramon Sartros; Pedro Junco; Mariano Codergu y señora; Florentino Lopez; Angel Alverniz; Marco del Saz, señora y 3 hijos; José B. Bimoso; José Berboela; Agustin Malecon; Santiago Vivanco y señora; Antonio Menendez; Manuel Martinez; Vidal Vicente Duque; Francisco Pantin; Vicente Rudas; José Menendez; Fernando Blanco; Ramon Gomez; Ruperto Diaz; Manuel Alonso; Dionisio Peña; Bartolomé Vivanco; Guadalupe Bertude; José Bonora; José Prieto; Francisco Fernandez; Antonio Menendez; Rafael Martinez; Joaquin Arena; Juan Cernida; Francisco Mendez; Manuel Gonzalez; José Pedregal; Francisco Villar; José Ruiz; Alejandro Garcia; José Gonzalez Alvarez; José Sastra; Eugenio de Diego; Juan J. Llanes; Manuel Cernida; Manuel Trueba; José Fernandez; Saturnino Rubio; Félix Menendez; José Ferrar; Manuel Garcia; Francisco Garcia; José Sanchez; Eugenio Ceballos; Marcial Suarez; Lino Cámara; Norberto Villale; Manuel Garcia; Mateo Fernandez; Juan Tejedor; Cipriano Gamboa; Félix Lopez; Romualdo Gomez; Gerardo Soto; Ramon Perez; Rosendo Trueba; Lorenzo Gabala; Celestino Garcia; Manuel Villalada; Bartolomé Aung, 2 sargentos, 3 soldados de infanteria de marina, 114 cabos y soldados, un confinado, 5 marineros.—Total 207 pasajeros.

La magnífica compañía de ópera italiana, que hemos anunciado, no comenzará á actuar en nuestro coliseo hasta los primeros dias del próximo mes de Mayo.

Hé aquí la lista de dicha compañía:

Celebridad artistica, el eminente tenor signor Enrique Tamberlick.—Prime donne soprano assoluta, signora Ersilia Cortesi.—Rosina Martini.—Prima contralto assoluta, signora Maria Galiani.—Primi tenori assoluti, signori Enrique Tamberlick.—Alessandro Pasetti.—Primi baritoni assoluti, signori Francesco Amodio.—Eugenio Laban.—Pio Senatori.—Primo basso comico, signor Aristide Fiorini.—Primo bass assoluto, signor Gioacchino Sanperi.—Comprimario soprano, signora Francesca Barri.—Comprimario tenore, signor Federico Vila.—Secondo basso, signor L. Lorenzana.—Secondo tenore, signor A. Moriri.—Suggeritore, signor Ferrer.—Sartoria, signori Polo ó Escotet.—Maestro direttore e concertatore, signor Tomás Breton.—24 coristas de ambos sexos del teatro Real de Madrid.

La empresa se propone poner en escena las óperas siguientes: *Fausto*, *Favorita*, *Lucia*, *Ballo in Maschera*, *Poliuto*, *Trovatore*, *Rigoletto*, *Traviata*, *Sonambula*, *Linda de Chammounia*, *Barbiere di Siviglia* y otras de repertorio.

La orquesta será numerosa y compuesta de profesores de Santander y de Madrid.

Queda abierto un abono improrrogable por 20 representaciones á los precios que á continuacion se expresan:

Por abono sin entradas.
Palcos plateas y principales de proscenio, reales, 1.200.—Palcos segundos de proscenio, 600.—Palcos plateas y principales, 1.120.—Palcos segundos, 680.—Butacas, 200.—Asientos de palco, 80.—Delanteras de grada, 60.—Centro de grada, 40.

Precios diarios.
Palcos plateas y principales de proscenio sin entrada, reales, 70.—Palcos segundos de proscenio sin idem, 40.—Palcos plateas y principales sin idem, 64.—Palcos segundos sin idem, 40.—Butacas con entrada, 16.—Asientos de palco con idem, 8.—Delanteras de grada con idem, 7.—Centro de grada con idem, 6.—Entrada general, 4.—Idem á paraiso, 4.

Nuestro estimado colega *El Eco de la Montaña* vuelve ayer á la funda su lira juguetona y desempaqueta la caja de los truenos y nos llama pretenciosos y soberbios y nos dice que no sabe si nuestra constante enemiga se debe á móviles políticos ú otros peores. Algo y aun algo pudiéramos responder á esta... *defensa de los intereses municipales*; pero, á un tan bondadoso colega, bien puede dispensársele esta genialidad en gracia al exceso de celo que, á las veces, mueve su pluma pecadora.

Con harta pesar nuestro, otros muchos asuntos no nos dejan hoy espacio para departir con el cofrade todo lo extensamente que quisiéramos; pero su bondad, nunca desmentida, hácenos confiar en que no será para él otro motivo de atufamiento, el que aplacemos hasta mañana la respuesta á lo que lo merece de cuanto nos dice en el primer suelto que nos dedica.

Respecto á lo que manifiesta en otro suelto acerca del abastecimiento supletorio de aguas, nada tenemos que añadir á lo que hemos dicho repetidamente, esto es; que si lo que se proyecta es mejor que lo desechado lo aplaudiremos; pues ya sabe el colega que nosotros para aplaudir ó censurar no miramos nunca *quienes hacen las cosas sino como son ellas*.

CASINO MONTAÑÉS

SESION DE ANOCHE

Parte musical.

La ausencia del gerente de la casa nos priva de hacer hoy una revista circunstanciada de las piezas que la seccion instrumental del Casino ejecutó en la velada de anoche. Más familiarizado que nosotros con el divino arte el amigo Lorenzo, si asuntos relacionados con el cargo que desempeña en la junta de Agricultura no le hubieran llamado á la villa del oso, hubiera hecho quizá un exámen detenido de las piezas ejecutadas y de los distinguidos profesores que las interpretaron, al paso que nosotros, naturales de *Berruecos* en cuestion de solfa, solo nos limitaremos á dar cuenta de todo subjetivamente, es decir, bajo el punto de vista de nuestras impresiones, pues aunque profanos en el arte para emitir un juicio crítico, basado en sólidos conocimientos sobre la materia, no somos insensibles al divino lenguaje de la música hasta el punto de que dejemos de conmovernos ó deleitarnos sus bellísimas armonías.

En la sesion de anoche varias fueron las piezas que se ejecutaron.

Ocupaba el primer lugar la sinfonia de *Marta*, de Flotow, que tuvo una interpretacion admirable por parte de todos los inteligentes profesores, que componen la seccion instrumental del Casino.

Armonía, precision, soltura, sentimiento, todo cuanto se puede exigir en la ejecucion de una pieza tan importante como la que nos ocupa, todo resaltaba en el conjunto de notas que

arrancaban á los instrumentos los profesores referidos.

Como nosotros, á falta de suficiencia para hacer la crítica de las obras, teniamos que estar con el oido atento á las opiniones que á nuestro alrededor se manifestaban, oímos el siguiente diálogo en una mesa próxima:

—¿Le gusta á usted la sinfonia de *Marta*?

—Sí, señor, me gusta; pero yo creo que si se escribiese, me gustaria más la sinfonia de *Martos*!

Seguia en el programa la *Polonesa brillante* que habia de tocar el señor Enguita, pero no hallándose este en el salon, porque sus ocupaciones le retenian en su puesto, se tocó por el sexteto la *Stella confidente*.

Lera, los Ssguras, Gonzalez, Escandon y Requivila hicieron prodigios de ejecucion y el público no se cansó de aplaudir.

De que los aplausos fueron justos y sobre todo espontáneos, responde el hecho de que un espectador, sorprendido con una botella de cerveza en la mano en el momento de terminar la *Stella confidente*, á fin de no perder tiempo para aplaudir, dejó caer la botella y se rompió en doscientos pedazos.

¡Es el colmo de la espontaneidad!

Llegó su vez á la *Polonesa brillante*, de Chopin, que, como ya hemos dicho, cambió de turno con la pieza anterior.

Diciendo que Enguita fué el profesor encargado de interpretar la, se dice, sin necesidad de añadir una sola palabra más, que lo hizo magistralmente.

Guita, en el lenguaje extra-académico, quiere decir *dinero*.

Hacemos esta aclaracion para que se entienda bien el pensamiento siguiente:

Enguita vale mucho, y sin embargo está en contradiccion con su apellido, porque no está en *guita*.

¡Cosas de España!

Los recuerdos de *Sonambula*, tocados por el sexteto, entusiasmaron al público. Los aplausos se prolongaron hasta mucho tiempo despues de sonar las últimas notas.

El paso á *due nel ballo La Silfide* dió ocasion á los Sres. Haedo y Gonzalez para lucir la habilidad que todo el mundo les reconoce con justicia.

Nosotros ignoramos si la pieza será de fácil ó de difícil interpretacion para dichos profesores.

Si hemos de juzgar por el título, debe de ser difícilísima.

—¿Qué quiere decir esto de *el passo á due nel ballo La Silfide*?—decia un concurrente á otro.

—Hombre, bien claro está; le contesté el interpelado. Quiere decir que *el passo á dos dedos del baño de La Silfide*.

La parte musical de la velada terminó con la tanda de walses titulada *Teresa*, composicion del joven pianista del café del Ancora, don Hipólito Rodriguez.

Es una composicion, á nuestro juicio, muy bonita, y que mereció los numerosos aplausos de que fué colmado su autor á la terminacion de ella.

La ejecucion esmerada por parte de todos los profesores.

En resumen: la parte artistica de la sesion inmejorable.

Vamos ahora á la

Parte literaria.

El Sr. Garcia del Moral, despues de un breve exordio, justificando su buena intencion al tomar parte activa en las sesiones del Casino, habló de los sistemas penitenciarios. Pero era la materia demasiado extensa para tratarla con la brevedad que exige la índole de las reuniones del Casino, y por eso el Sr. Garcia del Moral no pudo llegar al completo desarrollo de la cuestion que se proponia tratar.

Y á esto contribuyó más la circunstancia de que el orador se propuso, antes de entrar en materia, explicar algunos accidentes respecto á lo que por pena debe entenderse, y á la legitimidad de las distintas escuelas filosóficas que han pretendido explicar el origen del derecho de pensar.

Habló, conviniendo con la opinion emitida en el Congreso por el Sr. Salmeron, de la pena, no solo como un castigo que se impone al delincuente, sino como un derecho que todos tenemos á que la pena se nos imponga cuando delinquimos. Se remontó á los tiempos de Platon para decir que ya este inmortal filósofo habia indicado la idea de que la pena tenia por objeto la enmienda del criminal, y despues pasó á explicar la influencia que sobre esta teoría habia ejercido el cristianismo.

Explicó ligeramente, y ligeramente combatió tambien, la teoría del pacto social, la de la defensa y la de la venganza; y despues de estas observaciones y de fijarse en la constitucion de la policia judicial y política, y en el personal de establecimientos penales, habló de estos, más bien que estudiando fundamentalmente la cuestion, iniciándola para que pudiera ser tratada en otras sesiones con más detenimiento.

El orador se mostró partidario del sistema arquitectónico de Filadelfia, ó sea, el llamado radical; y concluyó lamentándose del estado

de nuestra nacion este tan importante asunto, y congratulándose a la vez de que hayan comenzado a darse los primeros pasos que pue- den conducirnos al fin que un pueblo civiliza- do debe aspirar.

El público aplaudió, con justicia, al señor García del Moral, por más que nosotros deba- mos decir, con la imparcialidad que acostum- bramos, que no fué todo lo concreto que de su reconocida ilustracion debíamos esperar.

Nos queda ya poco espacio y tenemos que ser breves.

La jóven é inspirada poetisa, señorita doña Joaquina A. Oliván, contribuyó a esta velada con una bonita composicion titulada *¡Qué más dal leida por el señor Vazquez.*

Un defecto tiene el trabajo de la señorita Oliván: que es demasiado corto.

Pero... *¡Qué más dal...* Es bonito. Alfredo del Rio nos leyó una poesia humo- rística titulada *En una boda.*

Está escrita en versos fáciles y graciosos, pero, francamente, ¿a quién se la ocurre leer lo que se escribió para una boda, en un sitio donde, para la mayoría de los concurrentes, hablar de esto es lo mismo que m. ntar la sogá en casa del ahorcado?

Un amigo nuestro íntimo, el señor Estrañi, (ahora que no nos oye) terminó de leer el magnífico poema de Nuñez Arce, titulado *La vision de Fray Martin*. Los murmullos de admiracion que con frecuencia arrancaban al auditorio aquellos pensamientos profundísimos, aquellas hermosísimas imágenes y aquella se- vera majestad con que se desenvuelve el poema en versos libres, pero tan armoniosos y ele- vados como ricos de inspiracion y de galanura, nos demostraron la religiosa atencion con que el público escuchaba la lectura del libro, pro- rumpiendo al final en una salva de aplausos estrepitosos.

No merece menos la vigorosa inspiracion del eminente autor de *Gritos de combate*.

El Sr. Gaviño nos leyó unas buenas octa- vas de D. Valentin Lastra Jado, con el título de *¡Poesía!*

Algunas octavas sobresalen por la inspira- cion que revelan y por los pensamientos que contienen. Otras decaen algo, pero todas ellas revelan que el autor es un poeta de delicado sentimiento y modesto por añadidura.

No se presentó, a pesar de que fué aplaudido y llamado con insistencia.

Gaviño no se enfadará porque le digamos que no estuvo muy feliz en la lectura de esta composicion.

Leía con un acento tan apagado y haciendo tales pausas,—cosa que se aparta de la cos- tumbre, porque la verdad es que lee bien,— que no parecia sino que tenia dolor de estó- mago!

D. Eduardo Sellent se reveló anoche como inspirado poeta, leyéndonos una preciosa com- posicion titulada *¡Quién es Dios?*

Un pensamiento altamente filosófico encer- rado en versos llenos de bellezas, es el tema de la poesia del señor Sellent, que él mismo leyó con entonacion clara y robusta.

Unimos nuestro aplauso a la merecida ova- cion de que fué objeto.

El señor Perez Rioja nos dió a conocer una *Dolora*, sencilla, pero bien hecha.

Como esta poeta es capaz de hacer cosas mejores y de más importancia, no nos de- tendremos en el análisis de su último trabajo.

La parte de literatura, en la sesion de ano- che, terminó con un acontecimiento.

Se presentó a leer una composicion suya un poeta que apenas pasaba de la altura de la mesa, al pié de la cual se colocan los lectores y los oradores.

Era el niño Enrique Pico, que se presenta- ba, en medio de una salva de aplausos, a ser el héroe de la fiesta.

Y lo fué en efecto. Prévias unas fáciles y graciosas quintillas, que le sirvieron de exor- dio para manifestar que el señor presidente le habia invitado a tomar parte en la velada y a disculpase de su insuficiencia con sus pocos años, (disculpa inútil, porque muchos que le triplican la edad y pasan por buenos poetas hacen menos), el niño Pico leyó casi magis- tralmente una composicion en quintillas titu- lada *La Sardinera*. Al final de cada quintilla los aplausos y las carcajadas estallaban en el auditorio, porque *La Sardinera* es una com- posicion humorística llena de gracia, de in- tencion y de travesura, conteniendo además algun rasgo de delicado sentimiento, que forma con aquellas condiciones, habilidoso y pre- ciosísimo contraste.

Sentimos no tener a mano la composicion para insertar aquí algunos versos de ella.

Excusamos decir que la ovacion que el niño Pico obtuvo, fué extraordinaria y prolongadí- sima.

Después de terminada la sesion, eimos el si- guiente diálogo:

—¿Cuántos poetas tiene la seccion literaria del *Casino Montañés*?

—Contando con los que han entrado nue- ves esta noche, se pueden calcular unos diez y seis... y *pico!*

Enrique, considerado por su edad y su esta- tura, será *pico*; pero considerado como poeta, es *cantidad redonda!*

LA COMPAÑIA DE L. ROMERO.

ULTIMA HORA

A las cuatro y media de la madrugada los pitos de los serenos han dado la señal de alar- ma anunciando fuego. Este se declaró en un establecimiento de bebidas de la Ribera, pre- sentando en los primeros momentos un aspecto imponente. Una espesísima columna de humo salía por la puerta, que estaba ya derribada cuando llegamos nosotros al lugar del siniestro.

Desde los balcones de la casa incendiada pedian socorro algunas mujeres, y se tardó algo en prestárselo, porque no habia medio alguno de hacerlo y la confusion era espantosa. No sabemos cómo en estos casos no se lleva a los incendios los aparatos de salvacion de las personas antes que nada.

Dos mujeres se arrojaron del balcon del piso principal, en los primeros momentos, y, se- gun hemos oido, una de ellas se lastimó una pierna.

No tardaron en acudir los bomberos con las correspondientes bombas, así como el inspec- tor y el jefe de la guardia municipal, el señor alcalde D. Andrés Montalvo y algunos núme- ros de tropa.

Como el incendio ha estallado casi en el momento de entrar en prensa el número, no podemos dar más detalles a nuestros lectores.

TELEGRAFÍA PARTICULAR DE LA VOZ MONTAÑESA.

Madrid 1.º (5 t.)

La «Gaceta» publica hoy el de- creto aprobando la transferencia de la concesion del ferro-car- rril del Noroeste.

En el Congreso se están discuti- tiendo los presupuestos de Cu- ba, y en el Senado continúa el de- bate del ferro-carril del Nor- oeste.

Los chilenos impiden la expor- tacion de guano.

En Inglaterra es inminente la caída del ministerio para ser sustituido por otro más liberal.

Cambio sobre Londres..... 48-80.

Cambio sobre París..... 5-68.

Fabra.

BOLSA DE MADRID.

Cotizacion oficial del día 1.

Renta perpétua interior del 3 por 100..... 16-22 1/2.

Renta perpétua exterior del 3 por 100. Pequeños..... 00-00.

Deuda amortizable con inte- rés de 2 por 100 interior... 37-60.

Bonos del Tesoro de 2.000 reales, primera emision.. 93-75.

Obligaciones del Banco y Te- sorero, série interior..... 99-60.

Obligaciones del Tesoro so- bre productos de Adua- nas..... 00-00.

Obligaciones generales de ferro-carriles de a 2.000 reales..... 34-65.

BOLSA DE PARÍS.—DÍA 1.

3 por 100 francés..... 83-35.

Exterior español..... 16 3/8.

Interior.....

Obligaciones Cuba.....

Amortizable..... 39 1/2.

Consolidado inglés..... 99.

JUNTA SINDICAL DEL COLEGIO DE CORREDORES DE ESTA PLAZA.

Cotizacion oficial del día de la fecha.

Madrid, 8 div., 1/8 daño.

Valladolid, 8 div., 1/4 daño.

Zamora, 8 div., 5/8 daño.

Santander 1.º Abril 1880.—El Adjunto de turno,

Luis Casado y Gonoechea.

SECCION MARITIMA

BUQUES ENTRADOS.

Vapor Carpio, 389 ts., c. Anasagasti, de Li- verpool con 250 sacos arroz a los Sres. Villegas y Solar; 100 id. id. y 51 cajas jabón a los se- ñores Fernandez Sanz y compañía; 440 bultos tejidos y otros a los Sres. Hornilla y Lecuna; 10 id. id. id. a los Sres. M. Rodrigo y Peral; 7 id. id. id. y 50 sacos habas a los Sres. Capa, García y compañía; 148 id. id. a D. Ramon Gonzalez; 50 id. id. a los Sres. Gallo y com- paña; 65 bultos quincalla, ferreteria y otros a don M. Cabrero; 20 id. id. id. a D. Vicente Gonzalez; 93 bultos agujas y otros a D. R. Gomez; 16 id. maquinaria y otros a D. C. Herrera, y otros efectos para varios.

Patache María Josefa, 47 ts., c. Santamari- na, de Tapia con 450 bultos postes a D. S. Zorrilla y 104 cueros a D. F. Strada.

BUQUES DESPACHADOS.

Vapor Julian, 490 ts., c. Guinea, para Gi

on con 210 sacos arroz; azúcar, cacao y otros efectos.

Vapor Anglian, 298 ts., c. Jorlan, para Banon in Juneer con 550.000 kilogramos mi- neral de hierro.

519

A mil trescientos Redactores de los principales periódicos de los Estados Unidos se han enviado de muestra paquetes de Pildoras Azucara- das de Bristol, suplicando a cada uno de ellos que manifestase el efecto que el remedio habia produci- do en su familia ó en alguno de sus amigos enfer- mos. En contestacion se han recibido innumerables testimonios y de los cuales hacemos los siguientes breves extractos: R. D. Crosswell del «Daily Times», dice:—«Una señora parienta próxima del escritor y que habia padecido de hidropesia inflamatoria por espacio de más de tres años, se curó con las Pildoras.» J. B. Goodwin, de la «Lorraine Gacette», uno de los semanarios más importantes del Oeste, asegura que —«se alivió inmediatamente de entorpecimiento cró- nico del vientre, juntamente con el estreñimiento doloroso que padecía, gracias a haber hecho uso de una caja de Pildoras que como muestras recibí en Octubre del año pasado, y que no teme le vuelva a repetir la enfermedad.—Joseph Edwards, de la «Tri- bune», escribe lo siguiente:—«Estaba conocido de que era un disipéptico desahuciado, pero dos frasqui- tos de Pildoras Azucaradas de Bristol bastaron para desterrar la enfermedad que por espacio de doce años me habia martirizado constantemente más ó menos. —¡Estos testimonios son terminantes.

De venta en las principales farmacias y droguerías. Agentes generales en España y depósito para la venta al por mayor, Sres. D. Vicente Ferrer y Com- paña, en Barcelona.

Se vende la boardilla de la

casa núm. 2 de la calle del Arrabal, esquina a los Mártires. Darán razon en la calle de Ruamenor, nú- mero 15, piso primero, número 4. 4-1

El día 10 del actual y á las

diez de su mañana, ante el juzgado de primera in- stancia de esta capital, tendrá lugar el remate de una finca cerrada sobre si con tápias de cal y canto y 300 carros de tierra labrada en parte, poblada de árboles frutales y otros de varias clases, formando parte jardines, huertas y una quinta de recreo com- puesta de una casa central y dos accesorias, sita en el camino real de Bezana y entre los lugares de Azoños é Igollo que pertenece a la testamentaria del finado don Salvador Quintana y cuya finca está retasada en 40.000 pesetas. 4a1

Pérdida de un perro.

La persona que haya encontrado un perrito de presa, ratonero, blanco, con una mancha de color de chocolate junto al rabo y con las orejas cortadas, se servirá entregarlo en esta administracion, donde se le gratificará.

Ama de cria

Se ofrece una para casa de los padres, con leche de tres meses y medio, viuda, aldeana. Darán razon Ribera, 7, tienda. 2-1

Depósito de alpargatas

DE JERÓNIMO POMARES ALAMO Y COMPAÑIA FABRICANTES DE ELCHE Surtido de toda clase de alpargatas a precio de fábrica

CALLE DEL CORREO, NÚMERO 10.—SANTANDER

Buena clase, excelente confeccion y precios eco- nómicos.

Acreditado ya este depósito desde el año anterior por la excelencia y baratura de sus géneros, no ne- cesita inútiles recomendaciones.

Hay alpargatas de todas clases, desde las más in- fimas hasta las más superiores en género y dibujo.

Calle del Correo, núm. 10.

Imprenta de LA VOZ MONTAÑESA, a cargo de M. Ortiz de Guinea, San Francisco, 30.

ASMA
Aliviada y curada por medio de los

CIGARRILLOS INDIOS

DE GRIMAULT Y C^{IA}, FARMACÉUTICOS EN PARÍS

Este nuevo medicamento es de una aplicación excelente para combatir las afecciones de las vías respiratorias. Basta aspirar el humo de los Cigarrillos indios para hacer desaparecer por completo los más violentos accesos de Asma, la Tos nerviosa, la Ronquera, la Extinción de la voz, las Neuralgias de la faz, el Insomnio, y combatir la fisis laríngea.

Depósito en las principales Boticas y Droguerías.

ENFERMEDADES DEL PECHO

curadas con el

JARABE DE HIPOFOSFITO DE CAL

DE GRIMAULT Y C^{IA}, FARMACÉUTICOS EN PARÍS

Este Jarabe es el más conocido, el más antiguo y el que produce los resultados más rápidos y satisfactorios. Engañan al público los que no le den un frasco oval y el JARABE COLOR DE ROSA con la firma GRIMAULT Y C^{IA}. Calma la tos, hace desaparecer los sudores nocturnos, cura las bronquitis, los catarros, la consunción, la fisis y corta la fiebre lenta, que destruye las fuerzas del enfermo.

Depósito en las principales Boticas y Droguerías.

GARGANTA, VOZ, BOCA

PASTILLAS DE DETHAN Son el remedio lo más eficaz contra los Padecimientos de la Garganta, las Estinaciones de la Voz, el Escorbuto, el Aliento malo, la Irritación que produce el tabaco, las Ulceraciones de la Boca y los efectos perniciosos del Mercurio, durante y después de la curación. Las recomendamos también a los S^{RES}. PREDICADORES, PROFESORES y CANTORES, porque facilitan la Emisión de la Voz y fortifican la Garganta. — En París, Dr. Adh. Dethan, rue de Strasbourg, 10, y en casas de depósitos de los remedios franceses. — Precio, 12 reales.

AVISO. — Para precaverse de los falsificadores, rehusar las cajas y los frascos cuyas etiquetas no llevan la firma: Adh. Dethan.

VAPORES HAMBURGO-SUD-AMERICANOS

EXPEDICIONES MENSUALES Y DIRECTAS
de **SANTANDER** á
MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES
sin tocar en RIO-JANEIRO,
para evitar la cuarentena impuesta al pasaje embarcado en los vapores
que tocan en los puertos del Brasil.

El día 4 de Abril, salvo impedimento imprevisto, saldrá de Santander el veloz y acreditado vapor

PARANAGUA

Admite pasaje de tercera clase, hasta 24 horas antes de la salida del vapor.

El trato á bordo es inmejorable, siendo una garantía para los pasajeros el gran crédito que hace años goza esta empresa en España. Admite carga á precios equitativos y se expiden conocimientos hasta 48 horas antes de la salida anunciada.

Facilitarán más informes los representantes S^{RES}. Echegaray y Compañía, Muelle, número 17, Santander.

INJECTION BROU

Higiénica, Infalible y Preservativa.

La única que cura sin el auxilio de otro medicamento. — Se vende en las principales boticas del universo. (Exigir el método). 30 años de éxito.

Paris, en casa de J. FERRÉ, pharmacien, successeur de BROU, rue Richelieu, 402.

LAS PILDORAS
VEGETALES AZUCARADAS



DE BRISTOL

El medicamento anti-bilioso más poderoso que se conoce, garantizándose que sólo contiene sustancias vegetales. La Podofilina y Leptandrina constituyen sus principios activos. Son un antídoto infalible contra la Jaqueca, Flatulencia, Gastritis, Cardialgia, Indigestion, Dispepsia, Congestion del Hígado, Dolor de Costado ó de Espalda, Constipacion del vientre, Almorranas y para toda complicacion del Hígado, Estómago y Riñones.

De venta en todas las armacias y droguerías, y al por mayor S^{RES}. Vicente Ferrer y compañía, Barcelona.

PRÉSTAMOS

Compañía, número 11, piso segundo
SANTANDER.

Atendido á que es bastante importante lo que trabaja esta casa, se establece desde 1.^o de Abril próximo lo siguiente:

Préstamos desde 1000 Rvn. arriba, al 4 por 100.

Id. desde 2000 id. id., al 3 por 100.

Id. desde 3000 id. id., al 2 por 100.

Id. por pagarés de garantías personales, á un interés convencional.

Se vende un antejo de larga vista, con su trípode, para una finca de recreo, y un piano, autor Pleyel.

Horas de despacho, de ocho de la mañana á ocho de la noche.



Para Gijon, Rivadeo,
Ferrol, Coruña, Carril y Vigo.

Saldrá de este puerto el 7 de Abril próximo el vapor español

MARIA

Su capitán D. J. M. de Iribas.

Admite carga á flete y pasajeros.

Le despacha su consignatario don Miguel Lecuna, Muelle, número 7.



Para la Habana

Saldrá de este puerto dentro de breves dias la corbeta española

AMALIA

Capitan Berrojaín.

Admite carga á flete y pasajeros. — Informarán: Escritorio de D. Agustín González Gordon, Daoiz y Velarde, número 5.

Vino legitimo
DE
JEREZ.
(de las bodegas de D. M. Misa.)
Se vende en el escritorio de D^{CS}.
Andrés Lanuza, Muelle, -21.

869.232 MILLONES

DE PUNTADAS
PUEDEN DARSE EN UN DIA
con las
431.167

MÁQUINAS PARA OSCER

Que ha vendido en el año de 1879

LA COMPAÑIA FABRIL
SINGER

74.735 de aumento sobre la venta del año anterior de 1878

SANTANDER
13 = BLANCA = 13

DÉBREA

VENTAJA

La utilidad y el uso de la BREA son ya conocidas; antes, pues, de dar al público nuestro LICOR hemos procurado obtenerlo en condiciones tales de bondad y pureza que sostuviera con VENTAJA la comparacion con los más acreditados. — Hoy ofrecemos este preparado como el verdadero y más eficaz medicamento, recomendado por los médicos más eminentes, para la curacion del catarro crónico de la vejiga y demás afecciones del aparato genito-urinario, catarro pulmonar y demás del aparato respiratorio, dispepsia, escorbuto, disenteria, reumatismo, gota, escrófulas, herpes y enfermedades todas de la piel.

Véndese al por mayor en la farmacia de su autor, Vidriería, 2 y 4, Barcelona. — En Santander, S^{RES}. D. Agustín de la Cuesta y D. Ruperto Isasi y en las principales farmacias y droguerías de España, América y Portugal.

Agua y Polvos dentifricos



DOCTEUR PIERRE

de la Facultad de Medicina de París
MEDALLA DE MERITO A LA ESPOSICION DE VIENA DE 1873
8, Place de l'Opéra, 8, Paris.
SE ENCUENTRA EN TODAS PRINCIPALES PERFUMERIAS.

VAPORES-CORREOS DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA.

PARA PUERTO-RICO Y HABANA

Salen de Santander el 20 de cada mes
Y de Coruña (escala) el 21 de id.

Admiten carga y pasajeros.

Tienen combinacion directa para San Thomas, y tambien para Mayagüez, Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitas, para donde se expenden billetes directos con trasbordo en Puerto-Rico á otro vapor de la Empresa, ó con trasbordo en la Habana, segun se desee.

Estos mismos vapores hacen otras dos salidas desde Cádiz en los dias 10 y 30 de cada mes.

Más informes en Santander, sus consignatarios S^{RES}. Angel B. Peres y Compañía.